

港澳辦：反對把關係生命安全疫情問題政治化

【大公報訊】國務院港澳辦新聞發言人徐露穎28日就支持香港、澳門特別行政區採取措施應對新型冠狀病毒感染的肺炎疫情發表談話。

據新華社報道，徐露穎說，中央十分關注香港、澳門特別行政區出現的新型冠狀病毒感染的肺炎疫情，十分關心香港、澳門居民的生命安全和身體健康。中央有關部門及時向兩個

特別行政區政府傳達中央應對新型冠狀病毒感染的肺炎疫情的有關決策部署，通報內地聯防聯控工作情況，積極協助特別行政區政府開展疫情防控工作，包括一月上中旬安排港澳專家組專門赴武漢市考察了解情況、協助調集口罩等醫療物資供應港澳特區、支持和配合特別行政區政府採取積極的防控措施等。根據疫情變化和內地

往來港澳人流實際情況，內地有關部門還與特別行政區政府協商研究暫停內地居民赴港澳旅遊、加強口岸檢驗檢疫和通關管控、適當調整內地往來港澳航班次和暫停內地與香港之間的鐵路交通等防控措施。

為特區提供所需協助

徐露穎表示，國務院港澳辦將繼

續支持香港、澳門特別行政區政府加強與內地有關部門和地方的政策協調和工作對接，提供特別行政區所需的各種協助，支持和協助特別行政區科學防治、精準施策，堅決遏制疫情蔓延勢頭，加強疫情監測和防控，及時救治感染患者，切實保護市民生命安全和身體健康。

徐露穎還表示，應對和抗擊疫情

需要香港、澳門特別行政區政府和社會各界齊心協力，同舟共濟。我們堅決反對把關係生命安全的疫情問題政治化，也希望香港、澳門社會不播謠、不信謠、不傳謠。我們有信心、有能力在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，與香港、澳門特別行政區政府和各界人士一起，共同打贏這場疫情防控阻擊戰。

火燒暉明邨影響檢疫 日後或要家居隔離

泛暴派趁機播謠搞破壞害港人

正值社會全力抗疫之際，亂港勢力卻趁機拖後腿、搞破壞、散播謠言。特區政府早前考慮有需要時將粉嶺公屋暉明邨作為檢疫中心，暴徒日前卻在該區大肆破壞，行政長官林鄭月娥昨日譴責暴徒行徑，宣布放棄使用粉嶺暉明邨作為檢疫中心，指出若無合適設施，社會要有心理準備，需採取家居隔離措施。另外，對於有工會發起醫護罷工行動，醫院管理局及多個醫護界團體均表示不支持，呼籲業界團結一心，緊守崗位。

大公報記者
陳文俊



▲粉嶺暉明邨被暴徒縱火毀壞後，政府宣布放棄使用暉明邨作為檢疫中心

林鄭月娥在記者會上表示，入住檢疫中心的並非病人或患者，而是病人的緊密接觸者，或是服務完未能立即返家的醫護人員，強調政府有責任、亦有需要建立檢疫中心。她指出，選擇暉明邨是經過仔細考慮，現時該邨被嚴重破壞，或需半年修復至可以入住，決定放棄使用，而未來一年將近落成未入伙的公屋亦不適合作為檢疫中心。她說，暉明邨的設施被破壞，不單無法成為檢疫設施，更加會直接影響日後編配入住暉明邨的輪候人士，感到非常遺憾，亦對於黑衣暴徒的行為極端憤怒，強烈譴責，又警告如果尋找不到足夠的檢疫措施，社區又發生廣泛傳播，社會要有心

理準備，可能鄰居正接受家居隔離。

網上謠言假消息內容荒謬

林鄭月娥又對近日網上有大量謠言以及假消息散播表示遺憾，例如網上有貼文稱，她同意利用本港醫療系統來協助國家分流處理疫情。她直斥內容荒謬，亦會製造不必要的恐慌，嚴重影響政府防控疫情工作，最終受害是香港市民，對散播謠言和假消息人士表示強烈譴責，希望社會大眾不要輕信謠言。

而就近日網上有傳言指，政府因政治因素，把口罩產品一律列作禁運物品，海關發言人澄清，外科口罩並不屬於違禁品及受管制物品，海關並不會阻礙

外科口罩合法進口港。

另外，對於有公立醫院醫護新成立的工會醞釀二月三日罷工，要挾政府全面封關禁止內地人來港，醫院管理局昨日表示，公立醫院和診所在抗疫工作擔當關鍵角色，全體人員肩負重任全力抗疫，總辦事處及各醫院聯網所有前線和後勤人員，都會在農曆新年假期後繼續堅守崗位執勤。局方亦會靈活調動人手，配合公立醫院抗疫工作。

香港公共醫療醫生協會會長馬仲儀稱，協會不公開支持罷工行動，因醫生會員至今未能達成共識。前線醫生聯盟副主席鄒葆賢亦稱，醫生會員未有明確共識，故不會積極鼓勵或參與罷工。

泛暴派煽醫護罷工 漠視人命無良心

【大公報訊】記者高仁報道：在全國上下齊心抗擊新型肺炎時，泛暴派卻趁機拖香港後腿，不僅在言論上藉疫情挑撥兩地關係，還在行動上以「醫護罷工」要挾特區政府禁止任何經內地入境的旅客來港。本港各界狠批泛暴派毫無道德底線，在抗擊疫情最關鍵的時刻搞罷工，置病人的生命於不顧，失去做人最基本的良心，呼籲各界上下一心，共渡難關。

最近泛暴派藉新型肺炎疫情不斷攻擊政府，例如去年12月在持續暴亂下

成立、曾多次參與亂港遊行的「醫管局員工陣線」工會更發起所謂的醫護罷工行動，要挾政府必須同意其「禁止任何經由中國入境的旅客來港」等五項訴求，否則將於下周發起罷工云云。

對於泛暴派的所作所為，港區全國人大代表盧瑞安表示，醫護人員救死扶傷本是天職，但在泛暴派的煽動下，本港醫護人員中出現害群之馬，在抗擊疫情最關鍵的時刻搞罷工，置病人的生命於不顧，失去做人最基本的良心。他又批評泛暴派言行涼薄，大難當前卻只會

冷嘲熱諷，排擠內地同胞，提不出建設性的意見，只會令香港這一國際性大都市日益孤立，是非常危險的做法。

全國政協委員簡松年指出，泛暴派藉新型肺炎疫情不斷攻擊政府，目的只是抹黑政府形象，打擊政府管治威信，令政府未來施政更加困難。對於有少數醫護界人士煽動罷工，他直斥「毫無道德」，強調當年本港醫護人員為抗擊非典疫情奮不顧身，「現在這些說要罷工的人根本沒有半點當初醫護人員的英雄氣概。」

民建聯見特首促加強抗疫工作

【大公報訊】記者龔學鳴報道：民建聯主席李慧玲及多名成員昨日與行政長官林鄭月娥會面，反映市民對肺炎疫情的憂慮，特別是口罩、洗手液的供應，以及出入境管制事宜等，建議政府的抗疫工作應「宜緊不宜鬆、宜早不宜遲」。

民建聯提出多點建議，包括要求政府透過進行全球採購口罩及統一分配以穩定口罩及消毒用品的供應及價格；加強出入境口岸防疫，包括禁止由確診地區的非香港居民入境，同時呼籲市民如無必要切勿到訪確診疫症的地區；每日定期發放統一及權威性的官方資料以釋除市民疑慮。

建議舉行全城清潔行動

民建聯同時建議政府可舉行全城清潔大行動，針對確診病例患者曾居住及到訪的大廈，由衛生署協助進行消毒及



▲民建聯成員與林鄭月娥會面，建議政府抗疫工作「宜緊不宜鬆」



妍之有理
屈穎妍

年假期間，因為一場瘟疫，大家幾乎取消一切活動，人人賦閒在家，做得最多的事一定是看手機、追疫情。

世界變了，新消息通常都是手機第一時間傳出來，大家怕落後於形勢，一收到就轉發，已沒了思考空間。於是，病毒未到，謠言已來；病毒未打倒我們，謠言已嚇怕大家。

最早期傳的，是駭人的蝙蝠湯，一隻死不瞑目的蝙蝠浸在熱湯上，那震撼畫面，直插進大家的潛意識，於是，「武漢的蝙蝠湯」，成了非常成功的第一擊謠言，儘管已有澄清證實那蝙蝠湯是西太平洋島國帛琉的料理，但入了腦的印象，不

易鏟除，以後大家看到蝙蝠，都覺得關武漢事。

之後又有人傳出一段視頻，據說是武漢醫院內的慘烈情況，鏡頭拍着三條捲成一團的棉被，說這是三具屍體，死了就這樣被丟棄在醫院走道，沒人有餘暇處理。

又是震撼信息，謠言除了要講到真的一樣，還要有嚇人觀感，才能成事。雖然官方立即澄清，那是病人家屬在醫院守候太久，累得睡着了，怕病毒感染，故把自己捲進棉被中睡。但我相信，三具死屍一定比三個睡着了的家屬來得引人入勝，大部分人都寧願相信前者。

還有「一賭場女荷官在武漢回來後上班，忽

然倒地」的閉路電視畫面，也被渲染成澳門永利皇宮失守，病毒已在賭場散播的驚魂。最後賭場已澄清絕無此事，但傷害已造成，烙了的印象很難洗擦掉。

早陣子聽了一位催眠專家的演講，談到人有意識和潛意識，很合今天社會形態。餓了吃飯、冷了穿衣，那些叫做意識；而潛意識特別之處，就是不易被觸動，但一經誘發，力量卻比意識大許多許多倍。

催眠師舉了個例，他有次在酒吧如廁，洗手時忽然有個醉漢衝入廁所嘔吐，嘔吐物剛好噴在他洗手盆正在洗的雙手，那個兩手接過嘔吐物的

震撼畫面，觸動了他的潛意識，從此他在街外廁所洗手都會產生莫名恐懼。

所以，那隻浸在熱湯裏死不瞑目的蝙蝠、那醫院走道上三具「棉被死屍」、那個賭場閉路電視裏忽然倒下的荷官……都是一些震懾畫面，觸動了許多人的潛意識，喚醒難以磨滅的恐懼。

看通了，就明白，這不單是一場疫戰，還是反對派借瘟疫打出的一場心理戰，為的是要讓大家人心惶惶，聞武漢色變，聞中國色變。

當謠言傳得比病毒還要快，當謠言造成的恐慌比病毒還要大，我們就要清醒想想，你的恐慌真的是自然反應？還是已被操控了？

這種新型病毒叫謠言